

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Truman nagy beszéde a szenátusban

A német vitát folytatták a moszkvai értekezleten
Ausztria felveszi a diplomáciai kapcsolatot Magyarországgal

Egyesült Államok

Novikovot, a Szovjetunió washingtoni követét jelentéstételre hazarendelték Moszkvába.

Truman elnök nagy beszédet mondott a kongresszus két házában együttes ülésén. Hangsúlyozta, hogy a görög kormány kérésére tartózkodnak Görögországban angol és amerikai csapatok, amelyeknek feladata, hogy a görög népet segítsék az újjáépítés feladatának elvégzésében. Kijelentette ezután, hogy a külpolitikai helyzet tette szükségessé az együttes ülésen való személyes megjelenést. A továbbiakban tiltakozását fejezte ki a yaltai egyezménynek több állam részéről történt megsértése miatt.

Truman ezután rámutatott arra, hogy a görögországi harcok a görög nép megmaradását veszélyeztetik, s mivel Anglia nem tud különböző kényszerítő körülmények miatt eleget tenni külföldi, így görögországi és törökországi kötelezettségeinek sem, április után az Egyesült Államok kénytelen közbelépni. Ma Amerika az egyedüli hatalom, amely segítséget képes nyújtani a két államnak, s ez a segítség az egész világnak is érdeke. Görögország 250, Törökország 150 millió dollár segílyt kap.

— A világ szabadságszerető népei hozzánk fordultak, — mondotta Truman, — hogy biztosítsuk szabadságukat. Nagy feladat hárul ránk és mi igyekszünk megfelelni ennek a feladatnak.

Wandenberg szenátor a szovjet-amerikai viszonyról foglalkozva, kijelentette, hogy a kölcsönös megértés érdekében nyílt kártyákkal kell játszani.

Magyarország

Az osztrák minisztertanács Fiegl kancellár javaslatára elhatározta, hogy előterjesztést tesz a szövetséges ellenőrző bizottsághoz Magyarország és Ausztria közötti politikai képviselők felállítására érdekében.

Harold E. Stassen, az amerikai republikánus párt elnökjelöltje európai körútja során Magyarországra is ellátogat és előreláthatólag március 18-án érkezik Budapestre.

Oroszország

A külügyminiszeri értekezleten Bevinnek szerdán elhangzott beszédére válaszolva, Molotov kijelentette, hogy a németországi német katonai egységek jelenléte megmérgezi a levegőt. Ezért szükségesnek tartja azoknak mielőbbi leszerelését. A továbbiakban kijelentette, hogy osztja Bidault francia külügyminiszter nézetét a német ipar demilitarizálása tekintetében, azonban addig nem lehet felszámolni a haditermelésre esetleg alkalmas német gyárüzemeket, amíg a német gazdasági egység biztosításának kérdését nem tisztázzák. Ennek a kérdésnek a megoldásához azonban a nagyhatalmak egységes állásfoglalására van szükség. Javasolta, hogy valamennyi európai ország érdekében sürgősen dolgozzanak ki terveket a német ipar fejlesztése és a gazdasági egység helyreállítására.

Molotov beszéde után ismét Bevin angol külügyminiszter szólt fel, s kijelentette: hozzájárul, hogy utasítsák a németországi ellenőrző bizottságot a német ipar demilitarizálására vonatkozó eljárás meggyorsítására. Bevin felszólalásához Marshall amerikai és Bideault francia külügyminiszter is csatlakozott.

Franciaország

A kormány tájékoztató napilap kiadásának tervével foglalkozik,

Hivatalos jelentés a koalíciós megegyezésről

A pártközi értekezleten történt megállapodásról az alábbi közleményt bocsátották ki:

„A magyar koalíció pártjai: a Független Kisgazdapárt, a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Nemzeti Parasztpárt kiküldötti pártközi értekezlet tartották, amelyen a következő megállapodás jött létre:

A pártközi értekezlet mindenképp előtt az összeesküvés gyors felszámolását és az összeesküvők mielőbbi megbüntetését tartja kívánatosnak, hogy mindazok az ellenforradalmi erők, amelyek bármikor készek volnának a demokrácia, annak intézményei vagy alkotásai

azonban a nyomdászok sztrájkbizottsága a lap kiadását megakadályozni.

Görögország

Caldaris külügyminiszter táviratilag mondott köszönetet az amerikai kormányának a segítségért.

Palesztina

Az Irgun kéri, hogy tűzzék a moszkvai értekezlet napirendjére a palesztinai kérdést, s követeli, hogy vonják ki az angol csapatokat Palesztinából, a vezetést pedig bízzák az ideiglenes zsidó kormányra.

Belgium

Spaak, volt külügyminiszter kapott megbízást kormányalakításra. A kormányba állítólag bevonják a kommunistákat is.

Brüsszelben atomkutató intézetet állítottak fel.

Anglia

A kormány elleni bizalmatlansági indítványt az alsóház nagy többséggel leszavazta, továbbá megszavazta a kormány támogatásáról szóló javaslatot.

Paraguay

Paraguayban nagy erővel fellángolt a felkelés annak hírére, hogy a fővárosban elrendelték az ellenzéki magatartású csapatok leszelését.

3) Demokratikus köznevelési tervet készít, továbbá kívánatosnak tartja a demokrácia és az egyházak viszonyának közös tárgyaláson való rendezését.

4. A fenti megállapodás megvalósításáért a koalíciós pártok minden erejükkel készek küzdeni. A Kisgazdapárt vezetősége végetvet annak a helyzetnek, hogy a pártot néppellenes elemek fedezékül használják fel a demokrácia elleni támadásra. Az eddigi intézkedések mellett gondoskodik arról, hogy akik a pártból ezt a megállapodást nem tartják be, azokat haladéktalanul eltávolítja.

A koalíciós pártok megegyeznek abban, hogy az együttműködésüket érintő kérdéseket külön megállapodásban szabályozzák.

A megegyezésről kiadott hivatalos jelentést a négy koalíciós párt és a Szakszervezeti Tanács képviselői írták alá.

Négy miniszteri tárca sorsa már eldőlt

A politikai béke helyreállítása után, csütörtök délelőtt 10 órakor ismét összeült a pártközi értekezlet, hogy döntsön a tárcaszeréről. A pártközi értekezlet hozzájárult ahhoz, hogy a Kisgazdapárt átveszi a kultusz-tárcát és Ortutai Gyula személyében adja a kultuszminisztert. A fővárosi pártszervezet élére visszatérő Bognár József tájékoztatóügyi miniszter helyére dr. Mihályfy Ernő, a párt sajtóügyeinek vezetője kerül.

A Parasztpárt az építésügyi tárcát kapta és Veres Péter lesz a miniszter. Bartha Albert honvédelmi és Rácz Jenő pénzügyminiszter már benyújtották lemondásukat. A pénzügyminiszternek Nyárády Miklós lesz az utóda. A honvédelmi miniszter személyében még nics döntés. Valószínűleg Dinnyés Lajos régi kisgazda képviselő vállalja a honvédelmi tárcát. Nyárády Miklós jelenleg külföldön tartózkodik, visszatérteig Rácz Jenő tovább vezeti a pénzügyminisztérium ügyeit.

Értesülésünk szerint, amennyiben Dinnyés Lajos kinevezése is megtörténik, az új miniszterek a pénteki nap folyamán leteszik az esküt.

250 mázsa elkobzott gabona

A közellátási miniszter rendeletével Szentesen is megalakult „Beszolgáltatást Ellenőrző Bizottság” eddigi munkájáról, a közlelmezési hivatalban az alábbiakat mondták:

— Szentesnek és határának 1/3 része került eddig ellenőrzés alá, s az elkobzott gabonamennyiség 250 mázsa körül van.

KERESKEDŐ EGYLETI HIREK

Március 17-én, hétfőn délután 6 órakor Egyletünkben Vámos Imre államfőnök új szállítási lehetőségekről előadást tart és tagjaink panaszeit, kívánságait meghallgatja. Felhívjuk különösen gabona-, gyümölcs- és baromfikereskedő kartársainkat, de ezenkívül minden kisebb tételben szállító kartársunkat is, hogy az előadáson feltétlenül jelenjenek meg.

Tudomásunkra jutott, hogy egyes háziurak az üzletberek fizetését havonként előre, egy összegben követelik. Ezzel kapcsolatban felhívjuk a figyelmet az érvényben levő 8.000/1946. M. E. sz. rendeletre, melynek értelmében az üzletberek minden hó 12-én, illetve 25-én délután 6 óráig fizethetők, két egyenlő részletben.

A kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter rendelkezése értelmében március 15-én, szombaton az élelmiszerüzletek reggel 7 órától délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva.

Burgonya szállításához szállítási igazolvány szükséges. Kivétel: a) a 30 km-t meg nem haladó távolságra fogatolt járművel történő szállítás és b) 20 kg-ot meg nem haladó mennyiségnek kézipoggyászként történő szállítása.

A kereskedelem- és szövetkezetiügyi minisztériumban törvénytervezet készül a kereskedők baleseti és betegségi biztosításáról, továbbá kereskedői nyugdíjintézet felállításáról. E tervezetek értelmében minden kereskedő a MAB-ban lesz biztosítva és bizonyos életkoron túl nyugdíjat kap.

Az iparendélyrevízió lebonyolítása után minden kereskedő új iparendélyt kap. Ennek díja Szentesen egyéni cégre nézve 20 Ft, közkereseti és betéti társaságra nézve 40 Ft, Rt. és Kft-re nézve 250 Ft.

A 2390/1947. M. E. sz. rendelet értelmében kereskedelmi alkalmazottak a kollektív szerződésben megszabott legmagasabb rendes munkaidőn túl hetenként legfeljebb 18 órai túlmunkát végezhetnek.

Az Ár- és Anyaghivatal ideiglenes érvénnyel megállapította a bútorkereskedelemben felszámítható legmagasabb rezszi- és hasznofedezeti kulcsot. Részletes tájékoztató az érdekeltek rendelkezésére áll.

Rendelet a nyugatra hurcolt javak visszaadásáról

Pénzügyminiszteri rendelet jelent meg a nyugatra hurcolt javak visszaadásáról. A hazahozott javak birtokbaadását a pénzügyminisztérium, az igazságügyminisztérium és a Gazdasági Főtanács képviselőiből alakult bizottság végzi.

Azokat a javakat, melyekre alapos igényt nem tartanak, az illetékes minisztérium veszi át megőrzésre és kezelésre. A hazahozott javak birtokosa köteles a kincstárnak hazahozatali hozzájárulást fizetni, ami az értéknek 5-10 százalékát jelenti.

A vidéki városok központi anyagbeszerző intézményt létesítenek

Az egyszerre történő nagy-tömegű vásárlás nemcsak megkönnyíti, hanem olcsóbbá is teszi a beszerzést. A főváros e feladatok ellátására már régebben megszervezte az Anyag-gazdasági Intézetet, amelyet azóta is állandóan fejleszt azután szükségleteit. A Községi Takarékpénztár ezzel kapcsolatban kijelentette, készségesen vállalkozik arra, hogy a városok előzetes anyagi megterhelése nélkül átvegye és lebonyolítsa a beszerzési megbízásokat.

Ha ez a terv megvalósul, akkor a vidéki városok a gyors és olcsó központi ellátás révén tekintélyes összeg megtakarításához juthatnak. Valószínűleg Szentés is be fog kapcsolódni ebbe a központi anyagbeszerző intézménybe.

Visszavonják lemondásukat az összeesküvés bűnper védői

Arany Bálint vallomása a szerdai tárgyaláson

Két napi szünet után, Jankó Péter tanácselnök vezetésével folytatták az összeesküvés bűnperének tárgyalását, amelynek során a hatodik vádlottat, Arany Bálintot hallgatták ki. Arany Bálint az elnök kérdésére kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát, mert tagja volt a Magyar Testvéri Titkos Közösségnek és a Hetes Bizottságnak, ami által a tételes törvénybe ütköző cselekményt követett el.

Ezután elmondja, hogy a Magyar Közösségnek, úgy a felszabadulás előtt, mint utána, csak fajmagyar származásúak lehettek a tagjai. A cél pedig az volt: áldozatvállalásra, kötelességteljesítésre szoktatni a tagokat, hogy annak idején „az öncélú magyar politika” hordozói lehessenek. Ha a Magyar Közösség egy tagját állásra jelölték, ott százszázalékos helyt kellett állnia, ezért elősorban szakképzettek jelöltek ki állások betöltésére. A mozgalom kiszélesítésére minőségi szervezést végeztek, hogy vezetőréteget neveljenek ki a magyar középosztályból, amely majd a „haladó szellemű” magyar politikát fogja vezetni.

A továbbiakban ismertette a Közösség munkarendjét és azt a propagandaanyagot, amelyet a nevelés céljára adtak ki. Egy ilyen röpirattal kapcsolatban, amely a német megszállókkal való surlódások kerülésére inti a tagokat, kijelentette, hogy a röpiratban foglaltak nem fedték a közösségi tagok túlnyomó többségének véleményét.

A közösségi tagok összehozásában játszott szerepét elismeri, azonban visszavonja a nyolcoldalas nyomozati jegyzőkönyvbe felvett vallomását, amely szerint beismerte, hogy a mozgalom „a demokrácia megdöntését” célozza.

Az elnök kérdésére, miért vonja

vissza ezt a vallomását, amelyet a népbiztonságra is fenntartott, kijelenti, hogy „kényszerítő körülmények” hatása alatt állott. A népbiztonságra pedig azért nem vonta vissza vallomását, mert „nem tudta, hogy mit tehet és nem volt vele tisztában, mi volt számára lehetséges”.

A továbbiakban arról beszélt, hogy Kovács Béla bekapcsolását ő vállalta magára, s az egyéni akciója volt. Állítása szerint, Kovács Béla nem tudta teljesen, miről van szó, mert csak szűkösrű baráti beszélgetésre hívta magához. A részletes felvilágosításokat azután a megbeszélésen adták volna meg Kovács Bélának, aki előtt a Magyar Közösség kifejezést sem használta. Elmondotta, hogy Kovács Béla bekapcsolása egyéni akciója volt.

Végül az ellenkormány alakításának tervét és a miniszteri tárcákra jelöltek névsorát ismertette Arany Bálint, aki szerint az ellenkormány alakításának terve még 1946 nyarán felvetődött egy megbeszélésen, amelyet Szentmiklóssy lakásán tartottak.

Az összeesküvés bűnperrel kapcsolatban, mint érdekességet, meg kell említeni, hogy az ügyvédi kamara vezetősége az egyes sajtóorgánmok támadása következtében lemondott védők ügyében kimondta: indokolatlannak tartja lemondásukat és hivatalosan felszólította őket, vonják azt vissza. A kamara biztosította az ügyvédeknek, hogy a kamara mindenkor megvédi őket a jogtalan támadások ellen. Az ügyvédek úgy határoztak, hogy bejelentik a népbizottságnak lemondásuk visszavonását. A szerdai tárgyalás másik érdekessége, hogy azon tolmács kíséretében résztvevő Curteis ezredes is.

Sport

Kézilabda

Városunk kézilabda csapata 16-án Csepelen, a sportcsarnokban tartja utolsó terem-mérkőzését. A két vidéki résztvevő, Békéscsaba—Szentés csapatai között szintén Csepelen lejátszott mérkőzés mindkét esetben fölényes szentesi győzelmet hozott. Így Szentés, Békéscsabát és több fővárosi csapatot megelőzve, a 8-ik helyen áll.

Vasárnap a Ganz és a „Partizán” pesti csapatokkal kerül szembe jóhírú gardánk: Beniczky, Fazekas, Molnár, Eke, Czako, Mészáros, Debreczeni összeállításban.

Birkózás

16-án rendezik meg Szentesen, az Ipartestület nagytermében Kiskunfélegyháza—Szentés városok birkózó csapatbajnokságát.

Reméljük, hogy nagyszerű MÁV birkózóink ismételtén tanúbizonyságát adják tudásuknak és győzniakarásuknak.

RÁDIÓMŰSOR

6.30 Fairurádió. 7.20 Reggeli zené, hanglemek. 8. Kertészeti tanácsadó. 8.15 Orosz és román muzsika. 9. Bodrics Antal cigányzenekara játszik. 12. Déli harangszó. Hírek. 12.15 D-moll zongoraverseny. 12.45 Hétköznapi gondok. 13. Mészáros Gyula jazzegyüttese játszik. 14.10 Száz év előtti reakciók. 14.25 A Házi együttes műsora. 16. A Pro Musica vonósnégyes játszik. 16.40 A hallhatatlan torreador. 17.10 Szakszervezeti tanácsadó. 17.20 Szakszervezeti híradó. 17.25 A Vöröskereszt közleményei. 18. A „Szabadság éneke”. 18.30 Urbach Pál jazzműveket zongorázik. 19. Chikágótól Budapestig. 20.20 A Rádiózenekar játszik. 22.30 A Magyar Ifjúsági Vöröskereszt tuberkolózis hete. 23. Hanglemek.

Felhívás

A magyar belügyminisztérium 1947. február hó 17-én kelt 252 008—1947. IV. 1. rendeletével az eddig kiadott fegyvertartási engedélyk érvényességét visszavonásig engedélyezte. Felhívom mindazokat, akik ezideig fegyvertartási engedélyt kaptak, hogy az engedélynek új érvényességi záradékkal való ellátása végett fegyvertartási engedélyt-eket 1947. március hó 31-ig adják be, illetve küldjék be hatóságomhoz. Magyar államrendőrség szentesi kapitánysága 7-es számú szoba.

Szentés, 1947. március 12.
Dr. Vidaházy József
rendőrelvezető

Független Ifjúság hírei

A szentesi szervezet vezetősége felhívja tagjait, hogy a 15-iki ünnepekre csoportosan vonulunk ki és kérjük a tagok minél nagyobb számban való részvételét.

A külterületi szervezetek saját zászlójuk alatt vonulnak ki. Gyülekezés d. e. fél 11-kor a székházban.
Vezetőség.

Meghívó!

A Szentési Iparos Dalárda

tisztelttel meghívja Szentés város közön-ségét március 16-án, vasárnap este 7 órai kezdettel az Ipartestület nagytermében rendezendő nagyszabású

HANGVERSENYRE

Közreműködik a hódmezővásárhelyi országoshírű Iparos Dalárda Bognár Rezső vezetésével

Jegyek 5 forintos árban kaphatók az Ipt. jegy-zői hivatalban, Csurray László, Gally szabó, Kálmán József Soós utca 4.

Utána reggel 4 óráig tánc.

Megindultak a város területén a közmunkák

Mint ismeretes, Szentes város 60 ezer forint támogatást kapott a tavaszi közmunkák megindítására és a munkanélküliség enyhítésére az újjáépítési minisztériumtól. Ebből a kiutalt összegből a napokban 30 ezer forint már megérkezett és ezzel egyidőben meg is kezdődtek a közmunkák a város kül- és belterületén.

A város belterületén a csatornák tisztítási munkálatait kezdték meg, míg a határban a tankárok betemetése folyik. A tankárok betemetésével jelentős terület kerül vissza a mezőgazdaság szolgálatába.

Megkezdődött a tavaszi árpavetőmag kiosztása

Lapunk munkatársa tegnap felkereste hivatalában dr. Farkas Tivadart, az új gazdasági felügyelőt, aki az alábbiakban tájékoztatta munkatársunkat.

Ismeretes, hogy a vármegye egyes részein, különösen a mindszei járásban sok bevetellen és megműveletlen terület áll. Ennek a gazdaságilag nagyon súlyos tényezőnek kiküszöbölésére kormányzat vármegyénknek 10 vagon inséges tavaszi árpavetőmagot és 10 vagon zabot utalt ki. Ezek szerint a vármegye egyéb helyein parlagon álló földek bevetésére 5 vagon árpát és 5 vagon zabot — a mindszei járásnak szintén 5-5 vagon árpát és zabot utaltak ki.

Erdeklődtünk még a földművelési minisztérium által nyújtandó szántási segély és kölcsön iránt. Kérdésünkre dr. Farkas felügyelő kijelentette, hogy a vármegye ötvenezer forint, a mindszei járás százötvenezer forint szántási segélyben, illetve kölcsönben részesült. Megemlítette még azt az égető problémát, mely az igaerőhiány terén mutatkozik. Ennek a nagy lakarmányhiány az oka. Végül rámutatott arra, hogy a hirtelen olvadás következtében jelentős területek állnak víz alatt. Ugyahogy számítani lehet buzaterület kieséssel. Ezeket a területeket legnagyobb részben kukoricával ültetik be.

Hirdetmény.

A magyar köztársaság kormányának 3070/1947. M. E. számú rendelete alapján közhírré teszem, hogy mindazok a kereskedők és a kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter felügyelete alá tartozó iparosok, akik még nem lettek bármi okból leigazolva, kötelesek a jelen rendelet hatálybalépésétől számított 30 nap alatt igazoló jelentésüket (nyilatkozatukat) az üzlethelyiségük (telephelyük) fekvése szerint az illetékes I. fokú iparhatóságnál benyújtani. Úrlap ugyanitt kapható.

Azok a kereskedők (iparosok), akiket a jelentés (nyilatkozat) benyújtásában valamely kényszerítő ok (elhurcolás, hadifogság, stb.) gátol, igazoló jelentésüket, (nyilatkozatukat) a kényszerítő ok megszűntének napjától számított 60 nap alatt nyújthatják be az I. fokú iparhatóságnál.

1314

Polgármester.

A dorogi bányászszerecsétlenség ügyét március 18-án tárgyalják

A közelmúltban Dorogon történt bányászszerecsétlenség ügyében vádiratot adott ki a pestvidéki ügyészség. A vádlottak: Schmidt Jenő bányamérnök, aki előzetes letartóztatásban van, Szilárd János bányafelügyelő, Sárdi Lajos bányamester, Hajnal József bányafőaknász.

A vádirat szerint Schmidt és társai hanyagságaikkal és gondatlanságukkal okozói voltak 32 bányász halálának.

A pestvidéki törvényszék negyven tanút, huszonkilenc sértettet fog kihallgatni, ezért a tárgyalás napokig fog tartani.

Megvizsgálják a felszabadulás óta szerzett vagytonokat

Az elmúlt hónap elején szóba került a parlamentben indítvány formájában, hogy 1945. óta fellütnön sok közéleti férfiú és köztisztviselő tett tekintélyes vagytonra szert, aminek eredetét ki kellene nyomozni.

A kormány — mint megbízható körökben értesültünk róla — maga kívánja az újgazdagok vagytonának, illetőleg vagyonszerzésének eredetét kivizsgálni, sőt tovább megy egy lépéssel, mert kiterjeszteni óhajtja a vizsgálatot mindenkire: társadalmi állásra és foglalkozásra való tekintet nélkül és törvényes intézkedéseket kíván élet-

beléptetni a jogtalan vagytonok igénybevételeire, nemkülönben a jogos, de szokatlan vagyongyarapodásuk megadóztatására.

A kormány ezt a törvényjavaslatot legközelebb már a pártok elé terjeszti, hogy észrevételeiket, vagy javaslataikat megtegyék és bizonyos, hogy a pártok a törvényjavaslat lényegén nem is fognak változtatni. Így hát rövidesen ki fog derülni, hogy nem is volt olyan jó üzlet a harácsolás, feketézés és valutaspekuláció. Reméljük, minden kiderül!

-X-

Még nincs késő! . . .

Segítsünk hazatérő hadifoglyainkon

A Szentesi Ujság részletesen közölte a külügyminiszter nyilatkozatát a hadifoglyak kérdésében, s amint olvassuk a külügyminiszteri nyilatkozatot, önkéntelenül felvetődik a gondolat, vajjon a romokból most épülő államháztartás minden jószándéka mellett eleget tud-e tenni ez irányú hatalmas kötelezettségének? Nem fogja-e kielégíteni az államháztartás szűk kerete régnem látott véreink hazaszállítását? És ha hazajönnek, tud-e az állam munkaalkalmat, kenyeret biztosítani? Mindjárt meg is adhatjuk a feleletet — sajnos nem! Ezt a súlyos kérdést kizárólag a társadalom segítségével lehet csak megoldani. Bármennyire is szeretnénk a kollektív felelősséget államtisztikus és kenetteljes szavak árnyékában másokra s így elsősorban az államra hárítani, a való tény az, ha egyetlen család nem kapja vissza a családfenntartó apát, ha egyetlen magyar vérünk rongyosan, bénán, éhesen kódog a hazában, vagy a haza határain kívül, ezért mindannyian felelősek vagyunk.

A hangzatos jelszavak idejének el kell múlnia. Mindannyiunknak fel kell ébrednie és tudatára kell döbbsennie, hogy most nem beszélhetünk életnívóról, jogos keresetről, vagy jogos kereskedői haszonról. Ma egyszerűen örülünk, hogy élünk és életcélunk az legyen, hogy minél több életet mentünk meg. Az életnívó és a többi, majd el fog jönni, ha az életmentés és a romeltakarítás munkáját már elvégeztük.

Kétségtelen, hogy vármegyénkben igen sok a szegény, a nincstelen ember. Azonban vármegyénkben a nincstelenek tömegén kívül igen tetemes réteg élte a békebeli, sőt annál magasabb életszínvonalat. Amikor hadifoglyaink visszatéréséről beszélünk, nem hallgathatjuk el azt a végtel-

en közönyt, amit a társadalom részéről tapasztalunk. Itt látszólag meleg szívek beszélnek, de az adakozásnál, az áldozatvállalásnál majdnem kivétel nélkül jéghegyekbe ütközünk. Hogy nincs pénz, ezt az átlátszó kifogást nem fogadhatjuk el, mert a mulatók, muzik, színházak és a többi szórakozóhelyek tömve vannak. Ugyanígy a vonatok is tömve vannak, nem mindig hivatalos úton lévő személyekkel. Továbbá, hála Istennek, újból megkezdődtek a három napig tartó lakodalmak is. Mindezeket nem azért említjük, mintha nem volna rá szükség. Igenis, van. Az élet nemcsak munkából áll. A napi fáradságos munka után szükség van egy kis szórakozásra is. De talán a munka és a szórakozás mellett, valami többre is szükség volna. Valamire, ami az embert emberré teszi, s ez az embertársi szeretet.

Az embertársi szeretet és a társadalom áldozathozatalának kötelező voltát elismerjük, s álljon előttünk szomorú példaként a Süss! Adj! Segíts! mozgalom kéthónapos eredménye. A szociális szakszolgálat éjtnappallá tevő munkájukon a hadifoglyaink és betegek megmentése érdekében eddig a 160 ezer leltet számláló vármegyénkben kerekén 7800 forint gyűlt össze. Ez azt jelenti, hogy vármegyénk lakossága személynként 4 fillért, vagyis havonta 2 (kettő) fillért áldozott. Még szomorúbb a kép Szentesen. A befolyt összegből mintegy 1.200 forint szentesi adomány. Ez azt jelenti, hogy a kb. 33.000 lelket számláló város lakossága eddig 3 fillért, vagyis havonta 15 fillért áldozott a saját hadifoglyai és betegek megmentésére. Ezzel szemben a szomszédos csonka Bács-Bodrog vármegye, amelyet a hadműveletek aránytalanul jobban elpusztítottak, eddig a rádió be-

mondása szerint 60.000 forintot gyűjtött. Az embertársi szeretetnek nemcsak adakozásban való megnyilvánulását kértük. A nemzeti cél érdekében számtalanszor kértünk különböző intézményektől önként jelentkező felnőtteket, akik ráérő idejük egy kis töredékét feláldozták és ismeretkörükben, lakóhelyük környékén gyűjtenének. Kérésünk, sajnos pusztába kiáltó szó maradt. Hol vannak a jószívű nénikék? A társadalom ez irányú közönye miatt városunk csak egy kis töredékét tudtuk bejárni, s így természetesen az eredmény sem lehet kielégítő.

Nem célunk a támadás, nem óhajtott nevetek mondani, de igen sokat elvártunk volna a segítők táborába. Talán olyanokat elsősorban, akiknek gyermeke, férje, rokona még távol van. Hiszen gyenge becsles után is Szentesen és közvetlen környékén kb. 700 hadifogoly van még távol.

Elvártuk volna azokat is, akik betegségük folytán megismerkedtek a ma kórházával, — de elsősorban elvártuk volna azokat, akiket a sors megkímélt és a véletlen szeszélye folytán élhetik családjuk körében, a bár nehéz de mégis családi otthont biztosító életüket. Még nem késünk el. Az ad későn, aki sohasem ad. A szívek még felmelegedhetnek. Hadifoglyaink zöme még csak most fog jönni, az embertársi szeretet felébredése még nem jön későn. A szociális felügyelőség újból újból felemeli kérés szavát a magyar társadalomhoz. Jöjjenek és nyujtsanak segítő kezét munkájukban. Jöjjenek, róják le szerény adományaikat és ezáltal tegyék lehetővé, hogy drága magyar véreink emberi fogadtatásban részesülhessenek. (Szociális felügyelőség hivatali helyisége: vármegyeháza 20 számú szoba.)

Pártunk hírei

A Kisgazdapárt Országos Központja felhívja minden vidéki párt-szervezet figyelmét, hogy március 15-én tartsanak taggyűléseket, amelyeken a nap jelentőségét méltatják. Egyben emlékezzenek meg arról, hogy jövőre lesz 100 éves évfordulója a szabadságharc kitörésének.

Végül a párt-szervezetek gondoskodjanak a városok, illetőleg községek házainak felbogarozásáról.

Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy f. évi cséplési idényben bércséplést csak az iparjogositvánnyal rendelkező cséplőgéptulajdonosok végezhetnek. — Iparjogositványt csak az kaphat, aki „Cséplő-és vetőmagtisztító tanfolyam”-ot végzett és azon sikeresen vizsgát tett. Ilyen tanfolyam indul folyó évi március hó 20-án a Szentes és Vidéke Ipartestület rendezésében. Felvételre jelentkezhet minden 18 életévét betöltött magyar állampolgár, a fenti időpontig az Ipartestület jegyzői hivatalában. A tanfolyam 8 napos. Összes költsége 45 forint. A cséplőgéptulajdonosok saját érdekükben vegyenek részt ezen a tanfolyamon. 1313 Polgármester.

HIREK

Naptár: Ma március 14. péntek, katolikus Matild, protestáns Matild. A nap kel 6'01, nyugszik 17'47 órakor.

Időjárásjelentés: Elénk déli, délnyugati szél. Egyes helyeken eső. A hőmérséklet csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: Március 8-tól 14-ig Ille-Szentessy.

Országos vásárok: Abony március 16. Hódmezővásárhely március 22, 23, 24.

Mozik műsora: Barátság Mozgó: Ma nincs előadás.

Szabadság Mozgó: Potyautas.

Színház mai műsora: Aranyhaltű.

A Kasza és a Kés

— Ide pipáld, micsoda rendet vágok! — fordult büszkén a fényes Kasza kis rokonához, a Késhez.

— Majd kisebb rendet vágnál te, pajtás, — fenekeedik a Kés, — csak én ne kanyarítottam volna akkora karéjt a kaszásoknak; mert a te rended az én karéjomtól függ ám, atyámfia!

— Dejszen, ha én tavaly becsületos rendet nem vágtam volna, nem tudom, miből osztogatnád te olyan kényedre kedvedre azokat a karéjokat, — vágott vissza a Kasza.

Előbb a rend, azután a karéj!

A március 15-ki nemzeti ünnepre való tekintettel lapunk vasárnap nem jelenik meg. Ezért kérjük hirdetőinket, hogy a vasárnapi számba szánt hirdetőseiket ma, péntek délig adják be kiadóhivatalunkba.

Szombaton hivatalos szünet. Március 15-én, tehát holnap a nemzeti ünnepre való tekintettel a városi, vármegyei és egyéb közhivatalok hivatalos szünetet tartanak.

A béli stárevizációs bizottság értesítette Csongrád vármegye alispánját, hogy Kupecz József vármegyei számtiszt és Gálfalvy Géza vármegyei számvéviségi tanácsost állásukba visszahelyezte.

Házigygyszertár létesül Fábiansébestyénben. Csongrád vármegye alispánjának az előterjesztésére a népjóléti minisztérium Fábiansébestyénben egy ottani orvosnak házigygyszertár felállítását engedélyezte addig az időpontig, amíg gygyszertár nem létesül a községben.

Csongrád vármegye főispánja, alispánja és közellátási felügyelője a hét folyamán ellenőrzést tartottak a vármegye több városában és községében a beszolgáltatással kapcsolatban.

Póteukrot kapnak a cukorrépa termelők. A kormány rendelete értelmében az a gazda, aki 1947-ben akkora területen termel cukorrépa, mint 1946-ban, a beszolgáltatott répa mennyiség után utólagos elszámolással a már kiutalt mennyiségen kívül mázsáknént 10 deka pótcukrot kap.

— Meggyorsult az áruszállítás. A MÁV éjjeli tehervonati járatokat rendszeresített Szeged és Budapest között, amelyeknek beállításával lényegesen meggyorsult Szentesről is az áruszállítás.

Elmarad a szintársulat csongrádi szereplése. Az eredeti tervek szerint a Hámori szintársulat a szentesi szezon befejezése után Csongrádra ment volna, azonban Csongrád város vezetősége részéről nem kaptak megfelelő támogatást. Így Hámori Aladár igazgató most lemondotta a csongrádi szereplést.

Megjelent a Csongrádi Kis Ujság első száma. A Sággy S. János, volt csongrádi képviselő kiadásában megjelenő Csongrádi Népe helyett most Csongrádi Kis Ujság címen Kása István kiadásában és szerkesztésében, új lap indult. Szeretettel köszöntjük új lap társunkat, amelynek első száma már meg is jelent.

A Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ, mint az olajlenmag termesztésére szerződéseket kötő egyik vállalat felhívja a gazdák közönség figyelmét arra, hogy az előrehaladott idő folytán olajlenmag termesztésére a március 1-e után beérkezett jelentéseket már csak feltételeesen tudja elfogadni. A két évi termés kiesés folytán korlátozott mennyiségben rendelkezésre álló vetőmagkészleteket már teljes egészében lejegyezték. Az időjárás viszonyok, különösen egyes lenvetésre előkészített földek esetleges víz alá kerülése folytán még bizonyos mennyiségek felszabadulhatnak a már szétküldött vetőmagtételből, ezért az MSZK a jelentéseket a termelő vidék alkalmasságának sorrendjében előjegyzésben tartja és legkésőbb március 20-ig nyilatkozik afelől, hogy a jelentkezőknek tudunk-e a felszabadult készletekből olajlen-vetőmagot rendelkezésre bocsájtani, vagy pedig napraforgómag, kender áll, a délvidéken ricinusmag termesztésére biztosítanak termelési szerződést.

Idagenyelvi tanfolyamok. Angol, francia, német tanfolyamok indulnak március hó folyamán városunkban. Jelentkezni lehet a Szabadművelődési Felügyelői Hivatalban (vármegyháza 36. sz.) mindennap 8-2 óráig. Havi díj 5 forint.

Meg ma beiratkozhat a „Szabadiúceumba.” Kérünk minden komoly, a műveltség mai színvonalán élni akaró nőt és férfit, ne engedjék, hogy érdeklődés hiánya miatt e komoly kulturmunkára hivatott intézmény a közönybe fulladjon. Az órákat délután 5-8 ig (a hallgatók kívánsága szerint esetleg később) tartjuk meg. Beiratkozás 8-2 óráig a Szabadművelődési Felügyelői Hivatalban, vármegyháza 36. sz.

Mibe kerül az embervér. Rendeletileg szabályozta a népjóléti

minisztérium a vérátömlesztés céljára nem ingyenesen felajánlott embervérért járó díjtérítést. A rendelet szerint 100 köbcémtiméterig 30, 200 köbcémtiméterig 40, 300-ig 60, 400-ig 100 forint díjazás jár.

Csak hetenként háromszor szabad a vendéglőkben húst kiszolgálni. A közellátásügyi miniszter a háztartások sertéshúsellátásának biztosítása érdekében elrendelte, hogy a vendéglátó iparban a jövőben csak hetenként háromszor: kedden, csütörtökön és vasárnap szabad sertéshúsból, vagy sertéshús felhasználásával készült ételt kiszolgálni.

Ujabb magyar javak kerülnek haza Ausztriából. A pénzügyminisztérium Bécsben állomásozó viszsaszolgáltatási bizottságának értesítése szerint néhány nap múlva útnak indul Magyarországra a Magyar-Amerikai Olajipari Rt. 29 vagonát kitevő értékes és pótolhatatlan mélylúrási anyaga.

Hirdetmény

Értesítem a város közönségét hogy a szabadságharc és a márciusi forradalom 99 ik évfordulóját méltó keretek között kívánja megünnepelni Szentes megyei város.

Az ünnepség 1947. évi március hó 15-én d. e. 11 órakor jó idő esetén a Kossuth téren, rossz idő esetén a színházteremben lesz megtartva.

Az ünnepség előkészítésére küldött bizottság határozata szerint az összegyűlekezett ünnepelő közönség, valamint a politikai pártok csoportjai az Ady Endre utcán, Bartha János utcán, Rákóczi Ferenc és Kossuth utcán át zenekari kísérettel felvonulnak a Kossuth-térre, ahol az alábbi műsorral az ünnepély kezdetét veszi:

1. Himnusz, előadja a Vasúti Zenekar és a Szentesi Iparos Dalárda énekkara.

2. Szavaltat, előadja a Demokratikus Nőszervezet megbízottja.

3. Ünnepi beszéd, tartja Erdei Mihály nemzetgyűlési képviselő, Szentes megyei város Nemzeti Bizottságának elnöke.

4. Szózat, szavalja Dr. Katona Kándász Ferenc.

5. Szavaltat, előadja a Független Ifjúsági Szövetség megbízottja.

6. Szavaltat, előadja a Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom megbízottja.

7. Szózat és Internacionálé, előadja a Vasúti Zenekar és a Szentesi Iparos Dalárda énekkara.

Felhívom a háztulajdonosokat, hogy házaikat az ünnepség napján lobogózzák fel. Felkérem ezúton is az összes politikai pártokat, szakszervezeteket, az összes iskolák igazgatóságát, különféle társadalmi egyesületeket és szervezeteket, hogy csoportosan, zász-

lók alatt vonuljanak fel az ünnepség színhelyére.

Dr. Solti László sk.
h. polgármester

1516

Parasztszövetség hírei

Felhívom a juhtenyésztőket, hogy folyó hó 17-én 11 órakor érkezzetek a Parasztszövetség székházában (volt Gazdasági Egyesület) jelenjenek meg. Tárgy: A földművelésügyi miniszterrel folytatott juhtenyésztési és gyapjúértékesítési tárgyalás ismertetése.

A Parasztszövetség vármegyei dohánytermelő szakosztálya felhívja a dohánytermelőket, hogy átvételi lapjaikkal sürgősen jelentkezzenek összeírás végett a Parasztszövetség irodájában március hó 20-ig, d. e. 9-1-ig. Cél: A még hátralékban lévő cigaretták és dohány kiutalása.

Hirdetmény

Felhívom mindazokat a hátralékos gazdálkodókat, akikről az elszámoló bizottságok gabonát vagy bármilyen más terményt vagy terméket koboztak el, hogy az elkobzott mennyiséget az elkobzás időpontjától számított 8 napon belül a megjelölt kereskedőhöz feltétlenül szállítsák be, mert ellenkező esetben kénytelen leszek a beszállításról a gazdálkodó költségére karhatalom közbefojttával gondoskodni.

1315

Polgármester.

Meghívó

A Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köre 1947. március hó 16-án d. u. 3 órai, — határozatképtelenség esetén március hó 23-án, ugyancsak 3 órai kezdettel az Ipartestület székházában lévő helyiségében

évi rendes tisztújító közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja

Szentes, 1947. március hó 5-én

az Elnökség,

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés az 1939. évről.
 2. Az 1947. évi költségvetés megállapítása.
 3. Tisztújítás.
 4. Esetleges indítványok, amelyek a közgyűlést megelőzően 3 nappal írásban adandók be az elnökséghez.
- Megjegyzés: Amennyiben a tagok határozatképes számban március hó 16-án nem jelennek meg, úgy a közgyűlés március 23-án a megjelölt számúra való tekintet nélkül meg fog tartatni.

Felelős szerkesztő és kiadó:

JÓSZAI BÁLINT

Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társa

bérelt nyomdájában.

A Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt felkéri tagjait, hogy március 15-én,

a város által rendezendő ünnepélyen minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni. Gyülekezés a pártheiységben fél 11-kor. Egyben közöljük párttagjainkkal, hogy a nemzeti ünnepre való tekintettel március 15-én este 7 órakor a párt-helyiségben társasvacsorát tartunk, melyre tagtársainkat szeretettel meghívjuk és várjuk. Felkérjük, hogy aki a társasvacsorán részt kíván venni, szíveskedjék a pártirodában lefektetett részvételi ívet aláírni.